5

Equations

On dispose d’un choix important de fonctions de résolution d’équations ou de systémes dans R ou
dans C. Les fonctions solve et cSolve s’utilisent avec la méme syntaxe et permettent d’obtenir les
solutions sous forme d’égalités, alors que zeros et cZeros donnent les résultats sous forme d’une liste,
ou d’une matrice dans le cas de systémes d’équations. Vous trouverez un résumé des syntaxes a
utiliser dans le chapitre 16 de ce document, ainsi que de nombreux exemples d’utilisation dans les
différents chapitres. Nous allons étudier ici deux types d’équations un peu délicates.

1. Systémes

1.1 Systémes linéaires avec paramétres

11 faut étre particuliérement prudent lors de la résolution de systémes linéaires utilisant des parametres.
Les calculs effectués par 1’'unité nomade TI-Nspire CAS peuvent trés bien ne pas étre valables pour
certaines valeurs du parameétre. Ce probléme a déja été abordé dans le chapitre 2, dans le paragraphe
“Les risques de la simplification automatique”.

. mx+y=1 . )
Nous avons vu que pour le systéme d’équations { { la solution obtenue n’est pas toujours
X+my=
valide.'
1.1 RAD AUTO REEL i 1.1 RAD AUTO REEL ]
@ ~
egi=prx+y=1and x+my=1 eg=prx+y=1and x+mp=1
mrac+p=1 and x+prp=1 arxty=1and x+ary=1
1 L1, 1
solve(eg,{x,y}) — 1 and y= 50 ve(eq {IJ’}J . and y=
m+1 mi+l m+l m+l
| solve(eg, {x,y } J|m=- 1 falze
solvel:gg,{x,y}3|m=l x=-(c1—1) and y=c1
i B
2/99 4/99

Lors de la saisie des équations ne pas omettre le signe multiplié entre m et la variable x par exemple, sinon ce
serait considéré comme une variable mx.

Philippe Fortin (Lycée Louis Barthou — Pau) / Roland Pomeés (Lycée René Cassin — Bayonne)



2 TI-Nspire CAS en prépa

. . - . . 1 1
Dans le premier écran, il semble qu’il y ait une seule solution : x = ety= .
m+1 m+1

Le second écran montre que la situation est différente pour m =1 ou pour m = —1.
e Pour m =-1, laréponse obtenue, false, indique que le systéme n’a pas de solution.

e Pour m=1, il y a au contraire une infinit¢ de solutions, du type x=—(¢t—1), y=t, avec ¢
quelconque.

La TI-Nspire CAS utilise une notation du type ¢1, €2, ... pour désigner un nombre quelconque. A
chaque fois qu’une telle variable doit étre utilisée pour exprimer les solutions d’une équation, le
compteur utilisé pour les numéroter augmente de 1. Aprés ¢255, on revient a c1.

D'aprés la forme finale de la solution, seul le fait que m = —1 soit un cas particulier était prévisible. En
effet, I’expression générale des solutions n’est pas définie lorsque le dénominateur m+1 est nul. En

revanche, rien ne laisse prévoir le cas particulier m =1.

Pour mettre en évidence les cas particuliers dans un systéme linéaire ou intervient un parametre, il faut
par exemple calculer le déterminant de ce systéme.

Pour le faire, il suffit d’utiliser la fonction det. Voici deux exemples d’utilisation.

. ., . mx+y=1
1. Pour le systeme d’équations , on entrera det([m,1;1,m])
x+my=1
1.1 RAD AUTO REEL 7
1Al
solvel:gg,{x,y}J = 1 g 1
m+l m+l
solve(eq,{x,y})|m=-l falze
501ve(eg,{x,y})|m=1 x=-(c7—1) and y=c7
d.et( w1 J m-1
1 m
| v
&Le domaine du resultat peut etre plus grand gue L. |

mx+y—z=m
2. Pour le systéme d’équations {2x+my—2z=2 , on entrera
2x+y+(m-3)z=2
det([m,1,-1;2,m,-2;2,1;m-3])
(on peut aussi utiliser le modeéle permettant la saisie des matrices, en appuyant sur @)

1.1 RAD AUTO REEL

R P |

|
]
solvel:gg,{x,y}3|m=l x=-(c1—1) and y=c7 a
il

4]

mo1l -1 m-(m—2)-(m—lj
det 2 m
2 1 m-3

&Le domaine du resultat peut etre plus grand gue L. |

A partir de 13, il est facile de prévoir les cas a traiter a part, pour chaque systéme.
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Equations

Voici par exemple la résolution du second systéme, obtenue en utilisant la fonction solve.

]

Nz 1 m-3]f

RAD AUTO REEL 7]
A

e Ii=prx+y—z=m

BIX+Y—Z=0

eli=2 e y-22=2

2o y-22=2

e3:=2-x+y+(m—3)-z=2

2-x+y+(m—3)-z=2

si=efand eZand 3

rex+y—z=nr and 2-x+pp—2-2=2 and 2-x+y+(.'

Ed

10/99 |

@ On a choisi ici de définir d’abord les équations du systeme, puis le systeme lui-méme a partir des
équations qui le composent. Ce n’est pas indispensable, mais peut parfois étre plus pratique.
N.B. On peut utiliser and comme cela a été fait ici, ou le modele permettant de saisir un systéeme

d’équations, comme nous le ferons dans la suite.

1.1 RAD AUTO REEL |
e Ti=m-x+y—z=m mexry-z=m &
e=0x Y= 2-2=2 2xtary-2-2=2

eFi=2xtytim—3)2=2

2wty +lm—3)z=2

si=gT and eZand e3

grx+y—z=m and 2-x+m-p—2-z=2 and 2-x+y+(.'

solve(s, {x,y,z }:l

x=1and ¥=0and z=0

1.1 RAD AUTO REEL ]

solve(s, {x,}uz } :'Im=1
x=c3+1 and =0 and z=c3

solve(s, {x,}uz } :'Im=2
x=1and y=cd and z=c4

Wi |
11799 1479

solve(s, {x,}uz }‘ :'Im=0 0
x=c2+1and y=c2 and z=¢2 &
i

3

& Lors des trois derniéres résolutions, on a obtenu une expression en fonction de c2, ¢3 et de c4.

On obtient une solution unique, S = {(1,0,0)}, dans “le cas général”, c’est-a-dire pour m distinct de 0,
let2.

En revanche,

e pourm=0, S = {(t—l—l,t,t), te R}
e pour m=1, S:{(t—i—l,O,t)7 te R}

e pourm=2,8= {(1,t,t), te R}

La résolution “sans précaution” de ce systeme conduirait donc a un résultat faux dans ces trois cas
particuliers.

1.2 Systémes non linéaires

La TI-Nspire CAS utilise une méthode sophistiquée de résolution des systémes non linéaires. Elle
permet de résoudre certains systemes dont les équations sont des fonctions polynomiales des
inconnues.

x-y=7

e

Voici par exemple la résolution de

On peut I’obtenir en utilisant la fonction solve ou la fonction zeros.

© T France 2008 / Photocopie autorisée



4 TI-Nspire CAS en prépa

Dans le premier cas, voir écran de gauche (une copie du résultat permet de voir la fin de la réponse),
on écrit :

solve(x*y=7 and x"2-y*2=-2{x,y})
dans le second, voir écran de droite, on écrit :

zeros({x*y-7,xA2-y*2+2},{x,y})

11 RAD AUTO REEL 7] 1.1 RAD AUTO REEL 7]

T ———

solvelroty ?andx y —'2 ,Jf}:l i i f
2 1 +1 ‘| zems({xy—?,x —}f +2 ‘

TE= and y=- || +1 ora*
= i

2 1 " +1 m
1__ _ 2 1 _
T LB, T g Hjs- ISR oo

1/99 2799 |

11'y a un couple de solutions : 8= {(x;,1).(x2,32)}-
Avec la fonction solve, on obtient un résultat sous forme d’égalités :
x=x; and y=y;or x=x, and y=y,

Avec la fonction zeros, les valeurs sont placées dans une matrice du type :
|:x1 N }
X2 N

2. Inéquations

La fonction solve permet également de résoudre des inéquations. Voici un exemple simple sur I’écran
de gauche et sur I’écran de droite la résolution d’un systéme en utilisant la syntaxe inégq/ and inéq?2, et

dans un deuxiéme temps Iutilisation du modéle (Cev Y(5E).

(1. [ RAD AUTO REEL B 1.1 RAD AUTO REEL B
[ B o Gl —<x=] [
expand((x—l)-(2-x+3)) el 3 2
o - - -1 31
501"9(2 3EEE B{O’I) —3<x<1 solve(2-x2+x—3<0 and xi—,x) — oy
2 2 2 2
1 1 3= 3 =1l
solve(z-x2+x—3<0,x)bc>— Syl Zoc”+x=3<0 — oyE—
2 2 solve -1 X 2 2
x=—
| 2
i il
chis ] 107489

L’application Graphiques & géométrie permet de représenter des inéquations.
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Equations

On peut par exemple saisir le texte d’une inéquation et rapprocher le texte des axes, afin d’obtenir la
représentation de la partie du plan vérifiant I’inégalité.

RAD AUTO REEL

RAD AUTO REEL 7]
13.29 17

Ex

3. Equations trigonométriques
3.1 Résolution symbolique

Voici par exemple les racines de 1’équation cosz = — :
p p 2

[1.1] RAD AUTO REEL ]
)
solve(cos(x)=§,x}
_lentet)n  (ent-1)n
3 3
i
1/99 |

& Bien vérifier que le mode angulaire est réglé sur Radian .

L’expression des solutions fait intervenir la variable n1 qui désigne un entier quelconque.

6n +1 6n

T ouz= m avec n entier quelconque.

Ici, on a donc obtenu z =

Lors de la résolution suivante, cette variable sera désignée par n2, et ainsi de suite jusqu’a n255. Le
compteur utilisé par la TI-Nspire CAS pour numéroter ces variables entiéres est alors remis a 1.

[14] RAD AUTO REEL ]
B
solve(cos(x)=§,x}
=[6-n1+1)-no _[6-n1-1)
3
solve(coslcx:l=sin(x),xj _ [4-”2—3)-31
4
|
2793
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6 TI-Nspire CAS en prépa

3.2 Résolution approchée

Lorsque la TI-Nspire CAS ne sait pas résoudre 1’équation proposée, elle passe en mode de résolution
approchée.

Essayons de résoudre cos(x)+ cos(2x) + cos(3x)=0 :

1.1 RAD AUTO REEL

solve(cos(xﬁcos(2-xj+cos(3-x3=0,x:|
x=-91.8916 or x=-40.0553 or x=-3.92699 or :*

zems(coslcx:lﬂos(2-x)+cos(3-x),x)
{-91.8916,-40.0553,-3.92699,-2.35619,-2.0?

| — 3] )

&Autres solutions possibles

Comme on peut le voir, on obtient seulement la valeur numérique approchée de certaines solutions.
Lorsque I’on vient juste d’effectuer le calcul, le message Autres solutions possibles est affiché en bas
de I’écran. 1l signifie que d’autres solutions pourraient exister, et que 1’on ne peut donc pas vraiment
se fier au résultat affiché !

3.3 Résolution symbolique assistée par la TI-Nspire CAS

Dans le dernier exemple, la TI-Nspire CAS n’a pas résolu cette équation trigonométrique. Pour la
résoudre, on peut factoriser I’expression.

On a I’égalité

cos(x) + cos(3x) =2 cos( 3x2+ al ) cos( 3x2— xj =2cos(x)cos(2x)

11 est possible de le vérifier :

G

fi 1: Actions ML il [171] RAD AUTO REEL 7]
L5 21 MNombre — -
x=3: Alggbre  [1: Résolution solve(coslcxjhcos(2-x)+cos(3-x)=0,x:|
fd d: Analyse |2: Factoriser
@ 5: Probabilitd=: Développer x=-91.8916 or x=-40.0553 or x=-3.9269% or *
% ©: Statistiqueld: Zéros
[:r\E] 7: Matricg& 5: Résolution numérique zerosl:cosl:x:l+cos(2-xj+cos(3-xj,:-::|
$3/8: Fonctions |8: Cutils Polyndmes v {-91.8916,-40.0553,—3.92699,-2.35619,-2.09
71 Dutils Fraction »
8: Convertir une expression  » tCollect[z-cos(x)-cos(?-x)) cos(3-x]+cos(x)
1: Développer Trigonométrie ’
2: Collect Complexe ¥
E:Extract ¥ &
4‘C:Solveur Finance
v 399 |
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Equations 7

On peut donc écrire cette équation sous la forme cos(2x)+2cos(x)cos(2x)=0 et la résolution est
alors immédiate :

11 RAD AUTO REEL 7]

=

zemsl:cosl:x)ﬂos(2-xj+cos(3-x),x:|
{-91.8916,-40.0553,-3.92699,-2.35619,-2.0@'

tCollect[Q-cos(x)-cos(?-x)) cos(3-x)+cos(x)

zerosl:2-cos(x)-cos(2-x)+cos|:2-x),xj
(2-m3-1)n 2-(3-ng+1)n 2-(3-nd-1)n
4 3 ’ 3

I =
4799 |

Il est possible d’obtenir une forme plus classique des solutions en appliquant la fonction propFrac,

présente dans le menu Algébre () (3>(7){7)), & I’expression précédente.

1.1 RAD AUTO REEL ]
1) =T E
{[2-::3—1)-:1: 2-(3-nd+ 1) 2-(3-:14—1)-1[}
4 3 ’ 3

pmmeC({ (2-n3-1)n 2(3-nde1)n 234

4 3 ’
n3m = 2o 201
-—2ndn+——2ndn-———
2 4 3 3
il
S/99

En conclusion, les solutions sont les nombres du type

x=—2Tﬂ+2kﬂ',x=2Tﬂ+2k7r ou xz—%%—k%,aveckentierrelatifarbitraire.
2 2« T T 3r V4 T T T
Par exemple, dans [-7,7], on trouve : ——, —, ————=—-" —-— ——4—=— et
3 3 4 2 4 4 4 2 4
LT T 3"
4 2 4

Dans le calcul précédent, nous avons utilisé 1’égalité :

cos(x) + cos(3x) =2 cos( 3x2+ al ) cos( 3x2— xj =2cos(x)cos(2x)

Il est certes possible de le vérifier avec la TI-Nspire CAS, mais c’est nous qui avons di avoir I’idée

d’utiliser 1’égalité
cos(p)+cos(q) =2 cos(p ;r q)cos(uj

2

et surtout penser a I’utiliser astucieusement en regroupant le premier et le troisiéme terme de la somme
cos(x) + cos(2x) + cos(3x).

Nous allons maintenant voir deux autres méthodes qui seront généralement efficaces dans les
équations que vous pourriez avoir a résoudre, méme si elles sont parfois assez différentes de celles que
I’on utiliserait a la main.

© T France 2008 / Photocopie autorisée



8 TI-Nspire CAS en prépa

3.4 Utilisation de la fonction tExpand

On commence par se ramener a une équation polynomiale en sin(x) et cos(x) en développant

I’expression a I’aide de la fonction tExpand () (3>(H1)).
(1] RAD AUTO REEL B

A

tExpand(cos(x) +cos(2-x)+cos(3-x):|

2 (cos(x:l:lz -4- (sinl:x:l)z -coslcx:l+2-c05(xj— 1

i
&Le domaine du resultat peut etre plus grand gue L.

On a obtenu :
cos(x) + cos(2x) + cos(3x) = 2 cos (x) — 4sin (x) cos(x) + 2 cos(x) — 1

On a pour I’instant un “cocktail” de sinus et de cosinus. Il serait plus simple d’avoir seulement 1’un
des deux... Nous allons tout exprimer en fonction de 7 = cos(x) en utilisant I’égalité entre sin”(x) et

1- cosz(x). On peut également utiliser la fonction de conversion (»cos) pour tout écrire en fonction
de cosinus.

Reprenons, pour plus de clarté, le calcul depuis le début :

Pour commencer, on mémorise dans la variable y [’expression obtenue en appliquant tExpand a
cos(x) + cos(2x) + cos(3x) :

y:=tExpand(cos(x)+ cos(2x)+ cos(3x))
Ensuite, on demande d’exprimer y en fonction de ¢ = cos(x) en utilisant I’instruction :

ylcos(x)=t and sin(x)*2=1-t*2

1.1 RAD AUTO REEL 7]
y:=tExpand(cosl:x)+cos(2-x:|+cos(3-x:|:| 1
i

Ao I:cos(x))z —4- I:sinl::'c)J2 -cosl:x)+2-cos(xj— 1

y|cos(x)=f and (sin (x))z = 1—52

NN W |

2199

Il reste a rechercher les racines de cette expression, puis a déterminer les valeurs de x correspondant a
ces racines.

On utilise pour cela le fait que cos(x)=¢ est équivalent a x=arccos(t)+2nz ou
x = —arccos(t) +2nr.

© T France 2008 / Photocopie autorisée



Equations 9

1.1 RAD AUTO REEL ]
y|cos(‘xJ=f and Esin(x” =1-¢

1A
4f +2f —2i=1
zems(4-f3+2-32—2-f—1,f) {
ur -1 ur 3_ am 1
2 2 e, 4 3 4
o
2]

4/9

On obtient ainsi les solutions

:2—7T+2n7r x——2—+2n7r x—3—+2n7r
3 3 4

x:—3—7r+2n7r, x:£+2n7r,x:—z+2n7r
4 4 4

avec n entier quelconque.

De plusx:%TW—I—Zmr:—%+7r+2n7r:—%+(2n+1)7r, les solutions obtenues a partir de

3
x= —%+ 2nm etde x = Tﬂ+ 2n7 se regroupent donc sous la forme x = —%—l—mr .

Il en est de méme pour x = —%+2n7z et x =%+2n7r.

En conclusion, il reste :

2 2 7r m
xX=—+2nzx, x=——+2n7, XxX=——+nmw, x=——+nw
3 3 4 4
Et il est possible de regrouper les deux dernicres sous la forme x = —%—Fnz. On retrouve ainsi les

solutions obtenues lors de la précédente résolution.

3.5 Utilisation de tan(x/2)

Une variante de cette méthode consiste a utiliser les relations

-2 2t x
cos(x)=—— sin(x)=—— avec =tan| —
1+1¢ 1+1 2

Ces formules sont utilisables sous réserve que x ne soit pas de la forme (2k + 1)7, avec k entier relatif.

Cette méthode est assez générale mais conduit souvent a des équations de degré plus élevé.
On peut écrire une courte fonction permettant d’automatiser cette transformation :

Define Libpub trans(ex)=Func

©ex : cos X, sin x — f(tan(x/2))

Local y

y:=tExpand(ex)

ylcos(x)=(1-tA2)/(1+t"2) and sin(x)=2*t/(1+t"2)
EndFunc

& Voir chapitre 14 pour plus d’information sur la programmation, et chapitre 15 pour [ utilisation de
instruction define libpub permettant de faire apparaitre la fonction dans le catalogue.

© T France 2008 / Photocopie autorisée
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TI-Nspire CAS en prépa

Voici quelques exemples d’utilisation de cette fonction :

11 RAD AUTO REEL 7]

FiaE = mry
!?'s'go'.!mns(sin(xn ¢
f2+1

frigo\frans (cos(x) +cos(2-x:|+cos(3-x))

alo1)ls21)

(f2+1:|3

[1.1] RAD AUTO REEL ]
s | {:2-1) f
41
rigo 'mzrrs(sin(x)) =t
41
2f99|9|

2799 |

& Le commentaire placé en début de programme, juste aprés Func ou Prgm est affiché en bas de
[’écran lorsque l'on demande la liste de fonctions définies par l'utilisateur (catalogue : @).

1.1 RAD AUTO REEL

Activité courante
linalpcas

arith

proba

=] triga

trans

1B 20 fz | =it | 4w | 5omefg | 6 (I

A

E 5

i

1 |D Utiliser 'assistant | i

|'|ex I Cos ¥, sin x—ftani2n

i
|

3

Nous avons généralement utilis¢ des commentaires du type argl,arg?,... : description

3.6 Une fonction de résolution

Il est possible d’écrire une fonction de résolution permettant de déterminer les racines de certaines
équations trigonométriques en utilisant la méthode précédente.

Define Libpub tzeros(ex)=Func
©ex : zeros d'une expr. trig.
Local y

y:=tExpand(ex)

y:=y|cos(x)=(1-t"2)/(1+t"2) and sin(x)=2*t/(1+t"2)

2*tan”(zeros(y,t))+2*n1*m
EndFunc

& Voir chapitre 14 pour plus d’information sur la programmation, et chapitre 15 pour [’utilisation de
’instruction define libpub permettant de faire apparaitre la fonction dans le catalogue.

© T France 2008 / Photocopie autorisée



Equations 11

Voici par exemple la résolution de I’équation cos(x)+ cos(2x) + cos(3x)=0 :
tzeros(cos(x)+cos(2x)+cos(3x))

1.1 RAD AUTO REEL

|
a2} {32-1) ) a

[241)?

frigo\tzeros [cos (xj +cos( 2 -x) +oos (3 x)]
v

2-n7-j1:—3'—ﬂ,2-n1-j1:—2'—n,2-nT-n—£,2-n1-b
4 3 4

1r|:—£,2-nT-n+£,2-n1-n+2.—n,2-n?-n+3.—n}

: L V4 kY4
On retrouve bien les valeurs obtenues au paragraphe précédent : x=—+2n7z, x=—+2nr,
V4 3z 2z 2z
xz—z+2n7r, xz—T+2n7r, x:T+2n7r, x=——+2nr.

Plusieurs problémes peuvent se présenter lors de I’utilisation de cette premiére version :

e Pour que cette fonction soit utilisable, il faut impérativement que les variables x et # ne contiennent
pas de valeur (pour 7 on prend le symbole dans la table de caractéres (ev D) suivi de 1).
Ainsi, si ¢ contient la valeur 0, les termes sin(x) seront remplacés par 0 et les termes cos(x) par 1.

11 est donc prudent de faire un clearAZ ((=)(1 >{(a)).

e Seules les équations n’utilisant que des termes en cos(x) et sin(x) pourront étre résolues par cette
fonction.

Il n’est par exemple pas possible de résoudre 1+ cos(%) =0.

e De plus, le changement de variable ¢ = tan(%j n’est pas toujours valide. Lorsque x =(2n+1)7 est

solution de I’équation, cette solution ne sera pas correctement prise en compte.
Le probléme se pose lors de la résolution de 1+ cos(x)=0.

Avec la premiére version de tzeros, toutes ces vérifications sont laissées a 1’utilisateur. Voici a présent
une version plus robuste de ce programme, permettant de mieux traiter certaines de ces situations
comme le montrent les écrans suivants.

1.1 RAD AUTO REEL 7] 1.1 RAD AUTO REEL 7]
=] ] X "hBchec conversion” A
) x "Echec conversion" frigo\tzeras| 1+cos| —
fFigo '.rzeros(lﬂos(—n [ [ e, JJ
2
F=2 2
b=2 2
] "Dalvar t
rigo '.rzeros[ L+cos (xjj " Delwar t" iga '..fzeros( 1+cos (x)) alvar
| DelVar ¢ Terning
friga \fzems(l+cos(xj) {(2-n2+ 1)-1‘[}
B | B
399 5/99 |

Define libpub tzeros (ex)=Func
©ex : zeros d'une expr. trig.
Local y,s,a

If getType(t) # "NONE"

Return "DelVar t "

© T France 2008 / Photocopie autorisée



12 TI-Nspire CAS en prépa

y:=tExpand(ex)

a:=y|x=m
y:=y|cos(x)=(1-t"2)/(1+t"2) and sin(x)=2*t/(1+t"2)
y:=getNum(y)

If inString(string(y),"x")>0
Return "Echec conversion"
s:=2*tan”(zeros(y,t))+2*n1*m
If a=0 then
augment({(2*n1+1)*m},s)
else

s

EndIf

EndFunc

3.7 Quelques explications techniques

Si vous étes un utilisateur débutant, vous pourrez revenir sur ce paragraphe lorsque vous aurez acquis
les connaissances de base sur la programmation de la TI-Nspire CAS, voir le chapitre 14 de ce livre.

e Les deux lignes

If getType(t) # "NONE"
Return "DelVar t "

permettent de tester s’il y a une valeur dans la variable ¢ Si c’est le cas, la fonction retourne la
chaine de caracteres "DelVar t".

(1] RAD AUTO REEL |

ClearAZ Terming &
V=5 5
getTypelx) "NONE"
getType(y) "L

=

4199

@ Si vous étes déja habitué a la programmation avec des variables locales, vous aurez peut-étre
pensé qu’il serait possible de déclarer t comme variable locale, afin d’éviter tout probléme de ce
type. Cela n’est pas possible sur la TI-Nspire CAS : seules des variables locales ayant
préalablement recu une valeur peuvent étre utilisées dans une expression calculée par un
programme ou une fonction.

e Les deux lignes

If inString(string(y),"x")>0
Return "Echec conversion"

permettent de tester la présence éventuelle de la variable x dans I’expression obtenue apres
remplacement des termes en cos(x) et sin(x) en fonction de 7 =tan(x /2). Si x est encore présent,
la fonction retourne la chaine de caractéres "Echec conversion". Pour cela, on cherche si la
chaine de caractéres "x™ est présente dans la chaine de caractéres obtenue par la fonction string a
partir de la variable y contenant le résultat de la substitution. La fonction inString permet
d’effectuer ce travail : inString(chl,ch2) retourne la position de ch2 dans chl, ou 0 si ch2 ne se
trouve pas dans chl.
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Equations 13

1.1 RAD AUTO REEL 7]
=
inString|"abedefghijklmno”, "ds") 0
inStringl"abedefzhijklmne ", "def") 4
|
™
2199

e Pour terminer, a la fin de la fonction, on ajoute les solutions x =(2n+1)7r,n €Z dans le cas ou
I’expression est nulle en x =7. Le calcul de la valeur en ce point, et sa mémorisation dans la
variable a sont faits par I’instruction a:=y|x=T située vers le début de la fonction. L’instruction
augment permet de rajouter cette solution dans la liste de solutions obtenue au préalable par la
fonction zeros.

n Equation avec des complexes

, . . L z
Déterminer les points fixes de l'application z o
+z

n Programmation linéaire

Une société fabrique et vend deux produits X et Y dont les prix de vente sont respectivement de 27€ et
23€ par unité. Les prévisions de ventes mensuelles sont de 1050 unités du produit X et 650 du produit
Y au maximum. La fabrication est assurée sur trois types de machines A, M, et M,. Le temps

d’occupation des machines par unité de produit étant donné par le tableau suivant :

X Y
temps en heures | temps en heures
M, 19 31
9 5 4
3 5 23

Le temps total disponible par mois sur chaque machine est de :

M, M, My

29450 h 6000 h 16100 h

Déterminer le programme de fabrication rendant maximal le chiffre d’affaire.
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14 TI-Nspire CAS en prépa

Solution des exercices

n Equation avec des complexes
Une résolution directe n'est pas possible :

2] RAD AUTO REEL

=] B

=

&Autres solutions possibles

Dans le premier cas, on a obtenu la valeur 0, correspondant en fait a la résolution de 1'équation
z

N =z, dans le second cas, z n'est pas simplifi¢ en z, mais la calculatrice ne parvient pas a
+z

résoudre I'équation de maniére formelle (rappel le tiret bas s obtient a ’aide des touches (e )(2)).

La solution affichée comporte un point décimal, ce qui montre qu'elle a été obtenue a l'aide d'un calcul
approché, et on peut lire un message d'avertissement en bas de 1'écran, indiquant qu'il y a peut-étre
d'autres solutions... Pour résoudre cet exercice, il faut en fait utiliser la méthode décrite dans le
chapitre précédent. Elle consiste 8 mémoriser x +iy dans z, puis & résoudre le systéme d’équations
obtenu en considérant les parties réelles et les parties imaginaires de 1'équation a résoudre.

2.1 RAD AUTO REEL | 1 B RAD AUTO REEL H
e =
1+z JI ¥ X ey - VXt 1y T=x+1-i &
. , , x +2x+y +1 x +2x+y +1
Z_i=x+y X+
_conilz ) _ eqt:=reslleq) e
C 14z X2+ x+y 241
2 +x‘y2 B (2-x+1)-y iy eq2:=imag|:gq) (2 x+1
x2+2-x+y2+1 x2+2-x+y2+1 P A+ 211
[ [
4499 A\Le domaine du résultat peut &tre plus grand que L.
2.1 RAD AUTO REEL |
eq Ii=realleg) 2 +x—y2 @
x2+2'x+_y2+1
eq2:=imag|:eq) -(2-x+1)-y B
x2+2'x+y2+1
solve(eq? and eg 2, {x,y})
x=-1and y=-1orx=-1and y=1 or x=0 and y=*
b 1 and y=-1 crx=-1 and y=1 or x=0 and y=0j=
A3

On obtient donc S ={0,—1+i,—1—i}.
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Equations 15

n Programmation linéaire
Si x représente le nombre d’unité X et y le nombre d’unité Y, le chiffre d’affaire est donné par :

f (m, y) =27z + 23y
Le polygone des contraintes est donné par :

e contraintes de prévision de ventes :
{0 <2 <1050

0 <y <650

e contraintes de production :
M, 119z + 31y < 29450

M,: 5z + 4y <6000
M, : 5z + 23y <16100

On représente le polygone des contraintes.

Il est possible de définir I’inéquation dans une zone de texte comme on I’a vu dans le paragraphe
Inéquations, mais aussi dans la ligne d’édition. Il suffit d’effacer f7(x) et de le remplacer par une
inéquation de la forme y < azx +b,0u y > ax + 0.

On procéde ainsi pour les trois inéquations de contraintes de production, puis on choisit la fenétre
correspondant aux contraintes de prévision de ventes.

2] RAD AUTO REEL ]
13.29 17
|
|
2 72 |
=20 2 20 |
29450-19-x
s
& B/ 21 i

HMlin 2 |850

: Hhdaw o |EI?O

“hdin - |4'IO

' K L |430

l Annuler l
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TI-Nspire CAS en prépa

RAD AUTOD REEL

On obtient un chiffre d’affaire maximum
pour z =864 et y =420, ce point se
trouve sur 1’isoquante la plus éloignée de
I’origine, ce qui donne 32988€. Les temps
d’occupation des machines seront respecti-
vement de :

29436 heures pour M,

6000 heures pour M,
13980 heures pour M,
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